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Please select the description of your practice setting
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On average how many prescriptions do you fill in a week?
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On average how many vaccines are given yearly at your location?
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How many immunizations does your pharmacy give on an average day during
the height of flu shot season?
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How many minutes/ hours in the day are you pulled out of workflow to
support and provide immunizations?
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How many days a week do you have Pharmacist overlap?
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How many hours of Pharmacist overlap do you have in a day, on average?
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How many technicians do you feel you can safely monitor/oversee during a
shift?
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IT your pharmacy does COVID-19 testing, do you feel this has negatively
impacted your pharmacy workflow?
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It your pharmacy provides COVID-19 vaccinations, do you feel this has
negatively impacted your workflow?
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How would you rate your pharmacy customer service in the last 7 days?
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Do you feel you have adequate staffing to practice pharmacy safely?
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Do the board of pharmacy rules allow you to delegate appropriate tasks to
technicians?
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Does your employer allow you to adjust (e.g. schedules, activities, etc.) in
response to the needs of the business?
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Do you feel you have adequate time to counsel patients?
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Branch question- It NO, What is the reason, please select those that apply:
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Do you feel your company gives you the tools you need to make patient
safety a priority?
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How often do you come in early/stay late to keep up with pharmacy workload
demands?
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Do business expectations interfere with your ability to practice pharmacy
safely?
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What expectations does your employer have that impact your ability to
practice pharmacy safely?
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= Prascription volume targets 11.55% 50
= Budgeted number of pharmacist hours 24.48% 108
= Budgeted number of technician hours 22.63% o8
= Immunization goals 18.24% 72
= Customer service expectations B.47% 4
= Other programs 13.63% 59

TOTAL 433



Is your pharmacy a fit place to practice pharmacy?
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Is it most comfortable sharing information on this topic via:
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